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Országgyűlési követek. A szom­
bathelyi káptalanból Laky Károly; kassaiból 
T a r c s á n y i Ferencz urak.

Orszngg) lilcs. Pozsony, május 
18. 1843. A Pozsonyban egybeült törvényhozó 
testület első országos öleset május 18kán fartá, 
a főrendi táblánál nádor ő cs. kir. fönsege, a kép­
viseletinél pedig a kir. személynek elnöklete alatt. 
A képviseleti táblánál az ülést kir. személynek 
ő excellentiája velős, és a kor kivánatihoz min­
den tekintetben hozzámért beszéddel nyitó meg, 
mellynek remek kifejezéseit a KK. és RR. több­
szöri éljenezéssel mélfánylák: s azon megnyug- 
taló meggyőződés emelkedett minden jelenlévő 
kebelben, hogy azon közbizodalom , mellyel bár- 
melly sziníi political fél ő excellentiájára tekint 
föl, jelen bongyülés alatt is nem csak fönmarad, 
de (ha ugyanez lehető még) növekedni fog. Ezen 
személynek! beszédre válaszolt b. Rudnyánszky 
esztergomi káptalan követe *), miután személynök 
ő cs. királyi fenségének , és a főrendeknek üd­
vözlésére küldöttséget nevezett; melly küldött­
ség hivatalában eljárván, szinte a KK. és 
RR. is a főtábla által gróf Nádasdy Ferencz váczi 
püspök szónoklata mellett atyafiságosan iidvözöl- 
tettek. Mire személynök ő excellentiája a délután 
közünkbe érkezendő kir. Fölség üdvözlésére kül­
döttséget nevezett, mellynek szónoka Pyrker 
János egri érsek leend.

Ugyanez nap délutáni hat óra felé érkez­
tek meg a hozzájok határtalan szeretettel, s 
hódolattal ragaszkodó hű magyarjaik körébe ő 
cs. kir. Fölségük dicsőségesen uralkodó apostoli 
királyunk és királynénk Metternich hg, Kolow- 
rat és Segur grófok ő exc. kíséretében a Récs gő­
zösön. S bár az üt órakor fölöttünk átvonuló föllegek 
dörgése, és a lehulló zápor egy kevés időre fedelek a- 
lá kényteték is a roppant közönséget, de a föllegek 
elvonulta után az első ágyú - durranás minden 
Pozsonyban lévőt a Dunához siettetett; mert min­
denki szive legforróbb vágyát látta teljesülni ab­
ban, lift a legjobb királyt ha nem többször, leg­
alább egyszer éltében láthatta. Az örömnek, melly 
minden keblet meglepett hazánk e nagy ünnepén, 
leírására gyenge a toll; ezt látni, ezt tapasztalni 
kell. 0 Fölsége magyar huszár- egyenruhában öl­
tözködve már a gőzösről többször köszöntötte a 
roppant számmal összegyűlt közönséget, s mi­
után kiléptekor a Pozsony városi tanács által iid- 
vözöltetett, a primási lakba kocsizott, hol magát 
az alant őt látni óhajtó sokaságnak az ablakon 
többször megmutatván bű magyarjai keblében 
azon édes meggyőződést ébresztette, hogy nincs 
magyar, ki határtalan szeretettel, a lehető legna­

gyobb tisztelettel, szívvel, egy leiekkel nem 
ragaszkodnék honunk e jó atyjához, e jó ki­
rályához.

Kegyelmes királyi levél, az or­
szággyűlésnek megnyitására kia­
dott rendszabállyal. — Első Ferdinand , 
Isten kegyelméből ausztr. császár,Magyar- ésCseli- 
országok e néven ötödik királya s a t. s a t. f(ínsé­
ges főherczeg, szeretett bátyánk! A legközelebbi 
országgyűlés kezdetére s királyi kegyelmes elő­
adásaink átadására készült rendszabályt, kedves­
ségednek a végből küldjük át kegyelmesen, hogy 
szerinte a kívánt utasításokat, mind azoknak, ki­
ket illet, kedvességed jókor átadja, s magát 
a rendszabályt Pozsonyban egybegyült szeretett 
Magyarországunk és hozzá kapcsolt hű Karai s 
Rendelve! közölhesse; egyébiránt — s a t. Költ 
Bécsben, máj. (ián 1843. évben.— Ferdinand m. k. 
Gróf Mailáth Antal m. k. Névery Sándor ni. k.

Rendszabály az 1S4oki ország- 
gyűlés kezdetére Pozsonyban. Az 
országnak husvét utáni negyedik, május 14ére 
esendő vasárnapra Pozsonyba egybegyült Rendei 
s Karai,f.e. máj. IS. tartandó ülésükből minden rend­
ből alakítandó ünnepélyes küldöttséget nevezetűinek 
ki köreikből , az egybegyült KK. és RR. nevé­
ben ő cs. kir. apostoli Felségének (ki ugyanaz 
napra rendele ismeretlenül elérkezéset) a primási 
palotában-! üdvözlésére. E küldöttség máj. 19. a 
primási palotába fog menni s megnyervén valósá­
gos benső főkamr. hely. Zieh y 1st. gr. által a bebo­
csátást, ő cs. s após;, «úr. Tclségét a KK. és RR. 
nevében alázatosan üdvözlendi és meghivamlja, 
s ő cs. és apóst. kir. Felségétől feleletei nyerve, 
legott az országgyűléshez küldetéséről jelentést 
teendő, visszatér. E jelentés után a KK. és RR. 
a (adtukra adatandó órára ugyanazon primási 
palotában fognak megjelenni. S miután ő cs. s ap. 
kir. Fölsége a magánkapolna imakarzatába ment, 
és az apostoli keresztet előtte vivő praelalus az 
imakarzat alatt helyet foglalt , a KK. és RR. 
mennyiben e kápolna lerjedete megengedendi, a 
kápolnába , hol a sz. Lélek miséje énekeltelemlik, 
lépnek, a többi KK. és RR. részint az előcsarnok­
ban részint a nagyobb teremben megállapodván. 
A mise végével ö cs. ap. kir. Fölsége szobájába 
vonul , hogy ez alatt az ország prímása s pap­
sága a kápolnából visszatérhessen. Ez alkalommal a 
k. ajtónál lök helyettes Es zte rh áz y Kár. gr. mes­
tere a hozzátartozókkal és udvariakkal együtt 
ügyelni fog, hogy a kápolnába! menet s kápol­
nából! kimenetkor minden zavar elkerültessék. 
Végre ő cs. és ap. k. Föls., a prael. kereszttel elő­
lépvén a nagy terembe megy, s a földtől három 
lépcsővel magasb, posztóval bevont s mennye- 
zeles trónra lép, hol jobbra a második lépcsőn 
a kir. lovászmester Butiban y Imre gr. kivont 
karddal, a harmadik lépcsőn pedig a császári 
udvari főmarschal G o e s s gr. ur mint főudvar­
mestert képező a pálczácskával, balra pedig har­
madik lépcsőn a fönemlitett val. ben. titk. kam 
és főispán Zichy 1st. gr., mint főkainarási kép­
viselő fognak állni. A síkon jobbra a magyar 
testőrség századosa. lovagságtábornok V é c s e y 
August gr., balra ő cs. s apóst. kir. Fölségének 
segéde, tábornok Wratislaw gr. foglalják el 
a helyet. E mellett állami a magyar ud. korlát­
nok M a i 1 á t h Ant. gr. és nemzeti nyelven ő Föl­
ségének szándokát cs ezt támogató indokokat 
röviden előterjeszti; maga pedig ő cs. s apóst, 
királyi Fölsége, latin nyelven szóland a RR. Az­
után a magy. k. udv. tanácsos az írásba foglalt és 
lepecsételt kegyelmes k. előadásokat átnyujtandja 
a fünidezett m. kir. ud. korlátnoknak ; ez pedig 
ő cs. és apóst. kir. Föls. átadandja; mellvekef 
ő cs. és apóst. kir. Fölsége az ország prímása

kezébe tesz le, sc>. kir. kegyelmét az összes KK. 
és RR. megígéri. I "tójára ugyanaz ország prímása 
ő cs. ap. k. Fölsége iránt alázatos hálaadást mon­
datni. és ő cs. s apóst. kir. Fölsége előrendü tiszt­
ítókéi s az ország nagyjai kíséretben szobájába 
tér. A KK. és RR. pedig az országház termébe 
mentiek , az ott nyilvánosan felolvasandó kir. elő­
adásokat kih&llgatandók, és minden tanácskozás 
nélkül haza térendők.

Az ország nádorának ő cs. kir. 
főherczegségének 1843. május 18án a 
méltóságos főrendek országos ülé­
sében mondott beszéde.

Méltóságos főrendek I
Midőn a méltóságos főrendeket jelen he­

lyen egybegyülekezve üdvözlöm , — semmi nincs, 
mi a törvényhozói kötelesség betöltésére nézve 
a méltóságos főrendek részéről annyira meg nem 
volna már, hogy ez iránti kívánatnak helyét 
vélném

A méltóságos főrendeknek a fejdelem és 
haza közjavát s ekép az ország nyilvános jól­
létét ős intézvényeink nyomán az idő körülmé­
nyeihez képest legjobban előmozditni törekvő tiszta 
szándékát régtől lógva ismerem s item kétkedem, 
hogy azon benső hajlandóságnak, mellyel a tnel- 
tósagos főrendek iránt viseltetni meg nem szültök 
— önök irántam! viszonyos régi bizodalma továbbá 
is megfelelem!.

Ekép érezve méltán táplálhatjuk azon re­
ményt , hogy azon óhajtás betöltésere, hogy a 
jelen országgyűlés. a mennyei lény segedelmé­
vel üdvös törvények gyümölcsét hozza— amlgos 
főrendek teljes mértékkel jarulandanak.

Királyi személynök ő nagy mél­
tóságának I S43iki május 1 San a tekin­
tetes karok es rendek országos ülé­
sében mondott beszéde. Tekintetes 
karok és rendek ! Az 1 S40iki országgyűlés a köz 
megelégedésnek érzései között szétoszolván, bő­
séges alkalom juta a nemzetnek, az áldott beke e- 
lesztő karjai között, a közbejött három évben ön 
magára fordítani figyelmét, és valóban kévés 
korszakot foghatnánk találni történetünkben, :nelly- 
ben a köz szellem e részben eberebb, kiterjed­
tebb, és állhatatosabb lett volna. —Az országos 
választmányok feszült szorgalommal végzék mun­
kálataikat. a megyek, más törvény hatóságok, az 
időszaki sajtó eddigelé nálunk nem ismert halas­
sal fölfogták , minden oldalról föl világosították a 
kor kérdéseit, s azokat hazánkra alkalmazva , 
hosszú sorozatban álliták elő a nemzet boldogsá­
gára, kifejlődésere ezélzó indítványokat, javalla­
tokat a törvényhozásnak termékeny , hasznos, de 
egyszersmind nem könnyű munkálatit anyagul 
szolgálandókat.

Ugyanis, nem egy uj polgári társasagos 
élet első megalapításáról, vagy rablánczait széf- 
szaggatott , és minden fönálló kényszerűéit viszo­
nyokat lerombolt nép uj átöntéséről vagyon nálunk 
szó ; egy kilenczedfél századot átélt polgári létnek 
szilárdítása , és javítása van itt kérdésben — nem­
zetünk az időnek százaitokig reánk nehezedett vi­
harai között csak legdrágább kincset, nemzeti 
szabad alkotványát mentette meg; szabadnak mon­
dám , mert hol vala nemzet, kiválta múlt idők 
megszorító képzetei szerint, ntellynel többen ré­
szesültek volna a szabadság áldásaiban, mint 
nálunk, és valljon ki van- é egészítve a kör, mel­
lyel tovább terjeszteni, mellybe többet bevenni 
nem lehetne? nincsen: — bőven folyt nálunk min­
dig a szabadságnak forrása. nem tiltottunk , sőt 
önkényt meghívtunk mindent, ki képes , s érde­
mes vala annak élvezésére , használatára — mi 
szabadságot nem keresünk, item kérünk, nem 
erőszakoltahink: — mi azt — Istennek legyen*) Beszédét közleni fogjuk. Szert.



hála —bírjuk: de épen azért, mivel bírjuk, fél­
tékenyek valánk e draga kincs őrzésében: éskoz- 
intézvények, viszonyok támadónak polgári éle­
tünkben. sőt a szabadságos osztályok egyes feleke- 
zeteiben is, messze szétágazók, századok áltál meg- 
gyökeresedettek , s jelenleg is főnállók, mellyekkel 
a szabadsagot az idők kepzete szerint mint meg 
annyi kötelékek által meghonosítottuk, magunk- 
hoz szorítottuk, és amellyeket, amennyiben az 
idő változást, vagy legalább tágítást kiván . nem 
egyszerre szétvágni, de halkan és vigyázva föl- 
oldozni lehet és kell : illy körülmények között 
rögtöni vadozást vagy a bár hóimét eredő önkény, 
mellyről azonban ez úttal szó nem lehet, vagy 
a gondatlanság tehet, melly vagy czélt vesztve, 
nem várt ellenzésre találna , gyengítve a hasz­
talan öszveiitközés által a nemzet erejét , vagy
— a mi legkárosabb — megsértve a virágzó, és 
gyümölcsöző szabadság fajának gyökerét; melly 
majdan messze másokra is kiterjesztendené jóté­
kony árnyékát, és megszaporitná sarjadékait — 
végkep es visszahúzhatatlanul elölné épen azon 
szabadsagot, mellyel jó szándékkal ugyan, de 
meg nem fontolva , készületlenül, időnek előtte 
kiterjeszteni kívánt; — és épen ezen tekintet az, 
melly a nemzet boldogságára, és kifejlődésére 
czelzó javallatok és indítványok között megnehe­
zíti a választást, és még inkább az alkalmazást;
— azonban ő Fölségének, ősi szabad alkotmá­
nyunk örökös űrjének, és az országosan cgybe- 
gyült rendeknek bölcsesége leend majd e részben 
is a ezelra vezető fonal, és ha nem hibázok — 
az ellenkező véleményeknek minden elfogultság 
nélküli megfontolása, méltánylása, és egy rész­
ről a fonallá intézvényekhez , más részről az 
időnek kifejtett szükségéihez , és kivonataihoz 
való bölcs alkalmaztatása, a legbiztosabb eljárási 
mód: mert illy körülmények között, hol — bel­
ső meggyőződésem szerint — minden szinületü fe­
lekezet hazánk javát hordja szivén, az ellenkező 
véleményt nem tűrni, gyanúsitni polgári vétek; 
önvéleményünkhez pedig minden ellenkező tekin­
tetek í'elretételével ragaszkodni, polgári hiba.

l)e mindenek előtt a polgári elet kifejlődé­
sére elkerülhetetlenül szükséges , hogy a nemzeti 
test erős és egességes, s ennek következtében az 
átalakulás korszakában is a nemzet boldog s meg­
elégedett legyen. Valamint az emberi testben meg- 
kivántatik , hogy az éltető orgánumok ép álla­
potban . s öszvehangzó működésben legyenek , és 
csak az egésséges gyermekből lehet virágzó if- 
jat, erős férfiút, és tartós öreget várni: ágy a 
nemzeti testben is , annak minden életszakában , 
hogy éljen , annál inkább hogy gyarapodjék , a 
polgári testet ellető es föntartó orgánumokat nél­
külözni nem lehet. — Személy s vagyonbeli bá­
torság, tisztelet, engedelmesség a fonáltól törvé­
nyek iránt, erős, ellenállhatatlan hatalom) azok­
nak végrehajtásában és a törvényrontok meg- 
zabolazasaban a polgári igaz szabadságnak lő 
tenyésztője a törvényes rend, es a törvények 
megtartását belső össztönből eszközlő vallásosság, 
és erkölesiség közönségesen — polgári alkot­
mányunk kiegészítő részét tevő minden rendek 
törvényes jogainak méltánylata. föntartása, a 
különböző vallás, és nemzetiségi felekezeteknek, 
egymás iránti nem csak hideg eltűrése, de forró 
szeretető, és az alkotmány egyességében szoros 
öszveolvadása, nálunk különösen azon lényeges 
előleges föltételek., mellyek nélkül a nemzet alig 
tud élni, annál kevesebbe pedig előre haladni — 
mellyek mellett ellenben átalakulásunk nem egy
— hosszasan tartó előfájdahnak utáni , gyakran 
halait okozható újra születésnek, de egy termé­
szetes, önkényt következő, minden lépesőzetében 
megelégedéssel párosult kifejlődésnek leend gyü­
mölcse; s Így is kell ennek a dolog természeté­
nél fogva lenni — mert épen az elő embernek, a 
jelen valóságnak vannak legerősebb igényei az é- 
leihez, es bár a jövendőség java szemünk előtt 
torog is, önszemélyünkre, e.s a jelenre is meg­
elégedést , boldogságot kívánunk a polgári társa- 
sagtól, mert c földön múlandó időben él az em­
ber, és itteni leiének biztosítása, kellemetesitése 
vegeit állolt öszve a polgári társaság. .Melly sze­
rencsés , természetes öszvekötlctés ! a mi a je­
lenkornak jo letet ad, ugyanaz alapítja a jövő­
nek boldogságát, s előhaladását , mert csak e- I

j rősíől származik erős és jó. Törvény által el van- 
; unk rendelve nálunk is emez a nemzeti fest él­

hetőségére nélkülözhetetlen organicii.s kellőségek, 
ezeknek teljes erejükben! löntartása, s a men­
nyiben hatásuk időjártával fólakadott, vagy bár 
mikép megakadályoztafott volna, helyre állítása . 
kiterjesztése — a törvényhozás első teendői közé 
látszatik tartozni.

.Mély hálával tartozunk eleinknek , kik 
több százados véres küzdések közölt nemzetisé­
günket, polgári alkotmányunkat föntartották , nem 
csoda hogy annyi baj, s veszély között örök­
ségben nem hagyhatták reánk azon hasznos in- 
(ézvényeket , mellyek már most az egész müveit 
világban a társaságos élet első szükségeihez tar­
toznak, és a mcllyeket más nemzetek, gyakran 
eleink védfal gyanánt szolgáin vitézsége áltál is 
biztosítva , régóta meghonositni kezdettek. Mi e 
tekintetben uj nemzedék vagyunk , sok még e 
részben nálunk a tennivaló , (igyekezzünk tehát, 
mennyire erőnk engedi, a létezőknek kiterjesz­
tése, a hiányzóknak megalapítása által megsze­
rezni a polgári társaságos életnek ezen első, min­
denki áltál, bánnelly political felekezethez tar­
tozzék, jótékonynak elismert szükségeit. így hogy 
többek között a legkiletszőbbeket említsem — ja­
vítsuk a vétkest, biztosítsuk személyünket, és va­
gyonúnkat , szilárdítsuk hitelünket, készítsünk 
utakat a közlekedésnek és kereskedésnek köz a- 
karattal, és erővel, és ha majd rövid időn fe­
dezve s előállítva lesznek ezen első szükségeink, 
a gyarapodó jólét es niegelégültség érzései közölt 
ismét újra természetes folyamatban fog terjedni, 
kifejlődni a nemzetnek szellemi s anyagi bul 
dogsága.

Már talán sokat is, és tudva lévőket mond­
va , visszaéltem a tekintetes karok és rendek íi- 
gyelmével; de kiki azt teszi a haza oltárára, mit 
belátása szerint jónak , s hasznosnak lenni gon­
dol , s e legyen az én -mentségem is. Nincs is 
egyeb hátra, mint hogy néhány szót csekély sze­
mélyemről szóljak. — Fölséges urunknak kegyel­
me s parancsolatánál fogva másod Ízben lépek 
föl ezen valóban terhes elnöki pályán , mellynek 
azonban megvan — ha szerencsések vagyunk — 
a maga kelleme, és édes jutalma, melly elfelej­
tet, sőt kedvessé tesz minden fáradságot; a te­
kintetes karok és rendek bizodalma, és hogy ki­
mondjam — mit szivem érez és óhajt — von­
zódása és szeretete, talán nem hizelkedcin ma­
gamnak, ha még most is egész valómat átjáró 
örömmel kimondani bátor vagyok, hogy ezen ju­
talomban a múlt országgyűlése alatt részesülni 
szerencsém vala—-a legnagyobban, mellyel pol­
gár polgárnak — az öntudat érzetén kívül adhat. 
— kérem istenemet, hogy oda vezérelje minden 
szándékomat, és tehetségemet, hogy a tekintetes 
karok es rendek részéről is ezen jutalmat megér­
demelhessem , és pedig bárnielly óhajtott legyen 
az , nem csak magamért , de i'őképen a köz jó 
erí , melly az illy egyesség által mindig eiőmoz- 
dittalik: — részemről ismét nyilt egyenes,zivii- 
s get, minden párt és vélemény tekintete nélküli 
részrehajlatlan elnökségi eljárást, fejedelmem , 
hazam , a tekintetes karok és rendek , us ma­
gam törvényes jogai főntartására éltükéiül! szán 
dekot hozok , fogadok es ajánlok: s igy leven 
lelkesítve, s oliv férfiak által környékezve, kik 
nagyobb reszt a haza szolgálatának mezején ke­
letkezeit barátságos viszonyainknál, — mindnyá­
jan pedig küldőik bennük lielyheztefett bizodal- 
muknál fogva, tiszteletem, és szeretetem éide 
mes tárgyai — egész bizodalommal, sőt örömmel 
lepek íöl ezen elnöki székbe, es szives hajlan­
dóságukat , barátságukat , s elnöki neliez lisztem­
nek hazatiui gyamoiitásat kikérve, s a nagy tör­
vényhozói munkához erőt, egésséget, s megelé­
gedést kívánva, minden hazai! kebelében bizonyos 
visszhangra laialó fölkiáltással végzem beszéde­
met: Isten ellesse, tartsa meg a királyt, virá- 
goztassa , boldogítsa az áldott kedves hont 1

A kegyelmes királyi előadások.
<1 császári s apóst, királyi Fölsége legkegyelme­
sebb urunk nevében , íiinségcs főherczeg, főtisz- 
telendo, tisztelendő, becsülendő, tekintetes és 
nagyságos, nagyságos, nemes es nemzetes, be­
csületes és gondos nemes, Magyarország és hoz­
zácsatolt tartományok karainak és rendéinek , kik

vagy személyesen vagy kövefekkinf liivafalno- 
koskodva, küldőik nevében, ő császári s apóst, 
királyi Fölsége által hirdetett országgyűlésre ös • 
szejötfek, kegyelmesen meghagyatik:

<) császári apostoli királyi Fölsége, nem ke­
vésbé ügyelve a törvények megtartására , mint a 
közboldogságot sziinetleniil előmozdítani gondos­
kodó atyai szive sugallatát követve, idézé aKK. 
és RR. a jelen országgyűlésre, hogy azon atyai 
akaratát, mellyel királyi tekintélyénél fogva szere­
tett Magyarországa és a hozzá kapc. olt tartomá­
nyok közszükségei boldogsága javara szentesített 
törvények által kinyilatkoztatott, bővebb üdves 
intézkedések liozzájárultával tanúsítsa. Annál fog­
va legkegyelmesebben kívánni méltózlatik ő cs. és 
ap. kir. Fölsége:

I. A KK. és RR. a múlt országgy. 3. 4. 
és 5. törvényezikkei értelmében kiküldött orszá­
gos választmányok munkálatait, előadva mik ezek­
nek útmutatása szerint a közjóra szolgálandóknak 
találtatandnak, annak idejében ő Fölsége elébe 
terjesszék.

II. Fordítsák figyelműket azon szomorú ese­
ményekre, mellyek az ország némelly megyéiben, 
a közügyek tárgyalására határozott gyülekezetek­
nél, gyilkolások és legterhesebb kicsapongások 
véghez vitelével, mellyekről atyai szive mély fáj­
dalmára értesitetett, — történtek. Ezek, ha jö­
vendőre meg nem gátoltatnak, a nyilvános tanács­
kozásoknál minden fontosságot és méltóságot el­
törölvén, világos hogy sem személyes sem vagyon­
beli bátorságot, annál kevésbé szavazalszabadsá- 
got az illy gyülekezetekben nem biztosítanak ; 
azért ő cs. s apóst. kir. Fölsége legfőbb gondjai 
közé tartozik , hogy azon hibáknak, mellyek a 
megyei gyűlések tartásánál már ő cs. és ap. kir. 
Fölsége dicső emlékű őse alatt, mikép az 1 790. 
királyi előadások 5. pontja bizonyltja, becsúsz­
tak , azon időtől fogva pedig a törvényes szabad­
sággal! visszaéléssé nevekedtek, eltörlésére s ha­
tályos gátlására a 111. R. 11. czimének 8ik $. s az 
1743: öS. tcz. értelméhez képest a KK. és lílí. 
tanácskozzanak, és e czél elérésére szolgáló al­
kalmas eszközöket ü Fölségcnek bemutassák.

III. Azok közé , mik gyorsabb tárgyalást 
követelnek, ő cs. s apóst. kir. Fölsége a negye­
dik rendnek az országgyűlésen! jelen állása iránt 
telt panaszait is kegyelmesen sorolja, hogy addig 
is, inig az 1790: ti7. és 1843/: 8. törvényezik- 
kek következtében az országgyűlés elrendelésének 
ügye törvényileg megliatároztatnék, a szabad királyi 
és bányavárosoknak azon joguk, miszerint az 
országos alkudozásokhoz szavazatukkal járulja­
nak, a törvények értelmében megalapítva legyen.

IV. X virágzó kereskedés főemeltyűinek — 
mellyek alkalmas nyilvános közlekedési eszközök­
ből állanak — hiánya mindennap érezhetőbb; 
azért ő cs. és apóst. kir. Fölsége ezen sürgető 
szükségen segíteni óhajtván, a KK. és RR. kegyel­
mesen fdlszólitni parancsolta, hogy a fölállí­
tandó, vagy a mennyiben már léteznének illy 
közlekedési segédeszközök , de főleg egy meghatá­
rozandó útrendszer állapítása iránt, s nem csak 
a vonalokról és ezeknek különböző fokozatairól, 
hanem egyszersmind e munka véghezvitelére s 
föntartására szükséges erőkről, s mikép gyakor- 
landó kellő fölügyelés módjairól, mcllyeket más 
helyeken a tapasztalás helyeslett, és mellyek a 
czélnak mindenkép megfelelnek, —értekezzenek, 
és legmagasabb szentesítése alá terjesszék.

V. Ámbár az újabb törvények által a magá­
nosok hitele szilárdítására több üdvös intézkedé­
sek tétettek légyen, de ezeknek siikere meg nem 
lelet a reményeknek, többek között a jelenscges 
birói végrehajtás nyomán eredő árverések hibái, 
amaz ingatag és bizonytalan föltétnek, mellynek 
a birtokok az 183G: 13. t. czikknél fogva alá- 
vetvék, tulajdonitandók. Azért mind a magánosok 
Ilitelenek, mind a nemzeti ipar fölvirágozlatásának 
legkitűnőbb érdekében áll, hogy ezen szükségen 
is a létező országos alapintézkedések vonalán , 
ő cs. és ap. kir.Föls. megegyezésével segitessék. 
Hogy az országban uralkodó hitelfogyatkozás 
eltávolitassék és nyittassék út észszerű s gyümöl­
csöző gazdaságra szükséges pénztőkéket hosszasb 
időre is azonnal és mérsékelt kamatokra kapni.

X 1. A KK. és RR. kegyelmesen kinyilat- 
koztattatni parancsoltat^: hogy e czél elérésére
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legtöbbet liaszn.ilamlana, ha a birtokosok részé­
re alakítandó zálogra! kölcsönző bank minden 
részről, tekintettel az 1840: 21. t. ez. 10. és 20. 
§5- szorgalmasan megfontolíalnék és a külföldön 
létező hasonló intézetek példájára a Icgczélszeríibb 
törvények alkottatnának.

Ml. Azon terhet, mellyel a pozsonyi ház­
tulajdonosok az országgyűlési tagok számára szol­
gáltatott ingyen-szallasok által viselnek , maguk 
a KK. és Ilit. már múlt országgyűlés alkalmával
april 2őröl kelt fölterjesztésükben jelentének : _
kívánja tehát ő cs. s'ap. kir. Fölsége, hogy az 
országgyűlési szállásokért adandó kárpótlás ta­
nácskozás alá vétessék , s ugyan c tárgyban ő 
íölsegc elebe még jelen országgyűlés alatt "törvény- 
javaslat terjesztessék.

MII. Az, mit ő Fölsége a KK. és lili.nek 
meg az IS.)-/«ki kegyelmes előadásokban meg- 
nagyni az iránt kegyelmesen méltóztatolt, hogy 
mivel akkoron az országos választmányok, °s 
1827ben nevezett határszéli küldöttségek költ­
ségei füdezése végett, ő cs. kir. fönsége az ország 
undora részéről telt közbevetésre, az országos 
pénztár hijánya miatt saját királyi kincstárából 
2íi2,G()b ir. 29/j„ kr. előlegezletett, a KK. és 
KIK azon összegnek a k. kincstár részére hová 
előbb megtérítéséről gondoskodjanak, most, mi­
után az IS.iti. és 1S4Oki országgyűléseken ki­
rendelt országos valásztinányrk költségeinek hoz­
za járulta által azon előlegezés 488,560’ft. ezüst 
pénz, és 24,öló lt. 2 kr. w. w. nevezetes soin- 
mára növekedett, annak szükségesürgetősebb,
— ő Fölsége tehát a legfölsőbb kincstárát terhelő 
oily és annyi közszükségíí kiadások áltál inditat­
va kegyelmesen kívánja, hogy az érintett kölcsön 
gyors visszatérítéséről gondoskodás történjék.

Hs ezek, mcllyckct ő cs. kir. sáp. Fölsége 
a KK. es Ilii nek kegyelmesen előterjesztetni 
azon hozzáadással parancsolt , hogy a KK. és 
HU. ezen legfölsőbb akaratnak úgy fognak lcr- 
bizonyosabban megfelelni, ha állandó szorgal­
mukkal , az időveli gazdálkodást tekintve azon
kiviil minden ügyekezetüket oda forditandják, hogy 
a köztárgyalások alkalmával kellő rend , s a sza­
vazatok biztosítása azok részére, kiket illet, az 
ltiJÓ: Ii2., 1 i'2o: 7. értelmében megtartassák. 
— Egyébiránt ő cs. s apóst. kir. Fölsége a KK. 
és Iliinek cs. kir. kegyével legkegye mesebben 
és állandóul hajlandó marad s a t.

Moi-uiík ügyei. ( Vasutak, vá­
mok, Fiume, Győr, Pozsony. Folyt.) 
Az egész világ tudja, és igy nem szükség bő­
vebben értékezni, hogy a vasiunkra nézve nincs 
veszedelmesebb mint a párhuzamos vonal. A 
fiumei vasútnak pedig illyen vonala lesz. Ks 
e \ onal a triesti vasút, — iia a tenvező erőt 
tekintjük, mell) et az austriai kormány vas- 
utjaira fordit, könnyen jósolható, hogy a 
triesti vonal kész lesz mielőtt Magy*arország- 
ban a fiumei vasút tervet elkészíthetjük. Es 
igy a kereskedés már a triesti vasúton élén­
ken fog működni, mikor a fiumei pálya föláll. 
A kereskedés természete pedig ollyan, hogy 
ha valami vonalhoz szokik, azt könnyen cl 
nem hagyja. Itt még egy észrevételt kény- 
szerittetem tenni. Az austriai kormány nyilat­
kozata szerint ő a vasutakat, nem fogja tartani 
ön igazgatása alatt, hanem bérbe adandja azo­
kat. A bérlők megint a kereskedés természe­
te szerint mindent clkövetendnek, hogy a 
triesti vonalon megtarthassák a közlekedést, 
a fiumeitől ezt elidegenitvén. E küzdésben a 
fiumei vasútnak szükségkép vesztenie kell, 
mert a triesti európai vonal több erővel, több 
resourceokkal bir mint a fiumei tartományi 
vonal. E küzdés a triesti vasút mellett még 
azért is síikéről, mert a triesti kikitő a ke­
reskedésre , hajózásra sokkal alkalmatos!) a 
fiumeinél. Es bár mennyit költsön is az ország 
a fiumei kikötőre, a quarneroi Golf termé­
szetét változtatni Európának összes ereje nem 
kepes , annyival kevésbé Magyarország 
egyedül.

Lehet itt azt mondani, s falán fogják is, 
l,0gy a triesti és fiumei vasutak egymással 
roncurrcntiába lépni nem fognak; a triesti vas­
úton járni kelni fog az európai kereskedés az I

dili iái tengertől a balti tengerig, a fiumei vas- 
11,011 ,lszfiUl magy ar kereskedés élni. De ez 
állítás is csak félig meddig igaz , t. i. csak a 
mennyiben magy ar termesztmény ek vitetné­
nek ki; de mi külföldről Imzattatnék be, az a 
triesti vasúton Bécscn keresztül, és a Dunán 
fog hozzánk nagy obb részben jönni. És e vo­
nal föntartása végett lesz a már érintett küz­
dés a triesti s fiumei vasút között.

1 la az ország a magyar kereskedés Fiu­
me felé akarja vezetni, nem szükség annyi 
pénzt költeni, mennyi a buda-fiumei vasútra 
kívántatik; azt kevesebb költséggel is elér­
hetni. A magyar kereskedés természetes vo- 
nalai a folyók. A magy ar kereskedés gőzö­
sök altul a Dunán le, a Száván fül vezettethe­
tik ; választassák a Száva jobb partján egy 
alkalmas pont és onnan épitessék egy vasut 
I iumeig. És sokkal olcsóbb lesz a fiume-budai 
vasútnál. Ezt átlátta egy priváttársaság; és e 
tarsasag által terveztetett már v asút Sziszektől 
Károly v árig. 11a az ország a fiumei kereskedés 
vegeit valami lépést szükségesnek talál, biz­
tosítsa e társaságot úgy, mint az ausztriai 
kormány a velencze-mailandi vasutat, mint 
föl eb b érintettük; és ha az ország a sziszek- 
karoly vári vasut sikerét látja, ha kisül, hogy 
ebből nagy haszon háramlik az országra, ha 
az ország még ezután is kívánja, hogy a vasut 
fnly tattassék, lehet akkor úgy rendelkezni 
mint az jónak fog látszani. Ez minden esetre 
biztosabb eljárás, mint a milliomokkali expe- 
rimentálgatás. Mert a fiume-budai vasút amint 
az most terveztetik, nem több experimen­
tumnál.

Vizsgáljuk most a másik tervet, Magy ar- 
országnak vasutak által kicszközlcndő össze­
kap« soltatásat az adria-balt-tengeri európai 
vonallal.

Mondók már, hogy ez kétféle módon 
vd.ctő ki. Az egy ik vonal Budától Győrön 
keresztül Bécsbc, a másik Pestről Pozsonyon 
keresztül Gánsendorfnál a Ferdinand-északi 
pályára vezet. Szemléljük e két vonalt egyen- 
kint közelebbről.

A bécs-győri v asút egy társaság által . 
egy magyar báró vezérlése alatt nagy lármá­
val terveztetett most négy vagy Öt esztendeje; 
hirlcltcték, minő roppant haszon fog kelet­
kezni belőle az egész országra, és minden 
egyes részvényesre; összeköttetésbe hozatta­
tok egy csatornával, melly ép azon társaság 
vezére által terveztetett a Dunának Tiszával! 
egy bekapcsolására; es találkozott többmagvar, 
ki részvény eket vett, részint nyereség-remény 
fejében, részint az ország java előír. ...zditása 
végett. De nem sokára kivilágosodott, misze­
rint ez ígéretekben igen sok szemfény vesztés 
rejlett. A társaság nem kezdé munkálatait 
Becstől Magyarország felé , hanem Baden! 
Becsesei szándékozott összekötni. Eleinte c 
munkálódás szárnyvonalnak neveztetett; ez 
ürügy alatt dolgoztak egy ideig; de a szárny ­
vonal kész lév én, nem fordult a társaság ereje 
Magy arország felé, hanem folytattaltak a mun- 
kálatok Neustadt felé, ürügyül fölhozatván, 
hogy a vasul onnan Soprony nak vezetteten- 
dik. Midőn a vasút Ncustadtot elérte, ismét 
nem fordult Soprony felé hanem Gloggnitz felé 
a Schneeberghez És igy a bécs-gy őri vasút, 
noha tiz mértföldre terjedett, noha elny elte 
mindazon pénzt, melly a magyar vasútra ma­
gyarok által szánva volt, mégis .Magyaror­
szágban csak egy arasznyira sem terjedett. 
Ámításul azonban mégis a „bécs-győri vasul4- 
nevet viselte, mig az austriai kormány c hely­
telenségnek (igazi gúny névnek) véget vetvén 
a bécs-győri nevezetet megszüntette, és e 
v onalt bécs-gloggntizi vasútnak neveztetni pa­
rancsoló. S most a társaság vezére társait azon 
iy ilatkozással lepte meg, hogy a társaság a

I, , ,"'\z szom°rii Hatás azokat illeti, kik 
Budáról Fiúméig vasutat terveznek. Minden­
kiallatja a rivalitást, melly ben a fiumei és
Inesti, vasul all‘l,li f'"=, es hue egy magy ar 
tarsasag. e/y magyar báró vezérlete alatt. 
sok magyar pénzzel, Magyarország java elő­
mozdítása ürügye alatt Becsből Triest felé iiz 
ménfőidre terjedő vasutat készített , azt az 
austriai kormány nak minden pillanatban által- 
adaudó. Ez által a fiumei vasul létezhet ése igen 
nehezítetett, mert mennyivel előbb készül cl 
a triesti vasut, annyival kevésbé lehet re­
mélem, hogy a fiumei vasul v alahára létre 
kaphasson.

Ezt un nem azért jegyezzük meg, mintha 
nagy szerencsétlenségnek tartanók, mert ép 
eczikkiiiikbennézeteinket ctárgy ról kimódol­
tuk; de részvétlenségünk azt hozza magával, 
hogy' a fiumei vasút pártolóinak jeleljük ki 
terv ük kivitelének akadály ait és kútfejeit.

A másik szomorú következés az.'hogy a 
bécs-győri vasul a pest-gánsendorfi vagy" is 
rövidebben a magyar centrális vasút létreho­
zását négy esztendő óta gátolta.

Az egész v ilág tudja, hogy a Ftrdinand- 
eszaki már több evek előtt szárnvvoiialnak 
Gánsendorftól Pozsony felé a magyar határ­
szélig vezetése szandékoltatotl, niellv ott a 
magyar centrális vasúttal találkozván Pestet, 
— Magyarország szivét - a Ferdinand-északi 
pályával v.ila összekötendő. VFerdinand-északi 
pály a austriai eljárásmód szerint a kormány tói 
engedőimet kért az említett szárny vonal épí­
tésére. Ekkor fülállott a becs-gy őri vasút ve- 
zere azon thcsissel, hogy ez engedmény áltál 
paralellv onal létesít telnek: cs a bécs-gy őri \ as- 
“tra engedmény már lévén — t. i. Bécsiül a 
magyar határig — a gánsendorfi szárny vonal 
ne engedtessek meg; és nem is engedtetett 
meg. De a hécs győri pály a v ezeré még ország- 
gy illésünket is el tudta ámitani; mert midőn 
a v asutak kérdése az lS:ií)ki országgy illéseit 
szőnyegre került, sokan a bécs-győri vasul 
mellett szólották, annyival is inkább, mert 
e‘P akkor a bécs-gy őri v asút v ezére azon csa­
tornát tervezte, mellyel, mint a Dunát a Ti- 
szav a! összekötendő! már említettünk. \ bécs- 
gy on vasútnak az országgy ülésen jelenlevő 
elámított pártolói egy repraeseutatiót eszköz- 
öttek ki, melly ben ő Fölsége megkéret teteti, 
ingy a szárny v onal építését Gánsendorftól a 

magyar halárig engedje meg ugyan, de azon 
megszorító hozzátétellel, hogy e szárnyvonal 
használása a társaságnak addig meg ne enged­
tessek, mig a vonal Pestről az említett szárny ­
vonalig kész nem lesz.

Az oszto-igazság e hely zetben azon ké­
relmet következtette v olna őVülségvhez, hogy 
a bei s-gy űri vasút (akkor még szárnyvonal­
nál: neveztetett becs-badeni pálva) használ­
tatni ne engedtessék. De ez nem"történt, ha­
nem o Fölsége csak arra kérettetett meg. hogy 
a bécs-gy őri vasul társaságai kötelességei tel­
jesítésére szorítsa. *)

De a gánsendorfi szárny vonal nem cn,red- 
tclefl meg, mert a mint mondám a bécs-gy őri 
vasul vezére ezt paralell vonalnak állitotta. és

a dunai baloldali. vagy is centrális vasút

építendő vasútról egészenBécstől Győrié 
lemond.

Csak journalistai kötelességünknek fele 
lünk meg, midőn ezen, a bécs-győri vasút­
társasága szigorú megrovást érdemlő eljárá­
sának szomorú hatását Magy aroszágra ny íl­
tan előterjesztjük.

'g>
sem jöhetett létre.

E szerint a bécs-gy őri vasút vezérének 
köszönheti Magy arország, hogy a fiumei vas­
ut létrehozása nehezitetett, és a centrális v. 
dunabaloldali vasul három esztendeig akadá­
ly oztatott.

A gv őr-becsi v asul tehát most létrejönni 
nem fog, mert a társaság saját czéljáról le­
mondott. Ez magában nem kár, mert a bécs- 
győri vonal természetelleni vonal. \ bécs- 
gy óri vonal czelja lett volna Magyarországot 
összekötni az európai adria-balt-tengeri v onai- 
lal, deep c czelja a vonal természetelleiiisé- 
gét bizonyítja be. Mert Magyarországnak há­
rom negy edrésze a Duna baloldalán fekszik,

-M A kl c tanácskozás,>kal közelebbről ismerni aUna 
(cs valóban méltó hogy bővebben ismertessenek), 
olvassa a KK. cs lift. ...plójái cs a migiiási nap­
lót — bizonyaira igen váratlan furcsaságokra t.,<* 
Ialalni- (ir. M. J
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vs ig\ mindazoknak, kik a Duna baloldalán 
laknak es kik a becs-győri \ asutat akarták 
volna használni, mindazoknak mondom Pes­
ten a Dunán által kellett volna szállniok, és 
Így a három hidon vámot fizetniük. Ez két­
ségkívül a lúd epitőjinek — kiknek vezére 
uiívanegy a hevs-gv őri vasút vezérével -nag} 
hasznot hajtott volna , de az ország keres­
kedésének nem. Egyébiránt mind, a mi a 
bérs-gyori vasúton járt kelt volna, kényte- 
lenitetétt volna liécshe menni, Pécs városa 
vámjának adózójává leendő; és igv a magyar 
kereskedés kétszeres vám alá kerittetett volna.

E természetelleni vasúttól hala az egek­
nek megmenekedtünk. Reméljük, hogy eterv 
őrükre el van temetve, és igy — requiescat 
in pace! (Vége küv.)

Gróf Mailáth János.

Vidéki levelezések.
Honiból. Ipolyság h, május ISkán. 

Hont megye folyó hó lóén megkezdett, — de a 
végzendők legnagyobb része már a főispán! he­
lyettes elnöksége alatt tartott közgyűlésben elvé­
geztetvén , — csak három napig tartott évnegye- 
des közgy.nek nevezetest) tárgyai ezek : 1) A pa­
pi tized kibérlése iránt divatozó óvás és ellenóvás 
jegvzőkönybe iktattatott. 2) Olvastatott b. \ esselé- 
nyi Miklósnak levele, mdlyben a Hitnek szenve- 
desdús allapotja fölött nyilvánított részvétéért 
érzékeny köszönetét mondva egyszersmind aggo­
dalmat nyilvánítja azon a municipalis jogok gya­
korlatánál napi rendre jött visszaélések követkéz- 
menyei iránt, mell vek mint állítja ezentúl is kor­
látlanul folytatva, a nemzetet és szabadságot ok­
vetlenül sirba döntik, vigasztalást csak abban vél­
vén lelhetni, miszerint vannak meg törvényható­
ságok, mellyek a helyhatósági jogok minden ne­
mét szabad nemzethez illő méltósággal gyako­
rolva . vezércsillagkint tündökölnek a többi előtt, 
s megérdemlik a honmentő nevet. Kz eddig mind 
Való és szép — szép de valótlan azonban me- 
gyénkrei alkalmazása, niellynek e tekintetben ön­
tudata nem tiszta, sőt az itt is lábrakapott vissza­
éléseknek — mellyektől olly hízelgőn menteknek 
állítatunk — társas viszonyainkban mutatkozik 
főleg szomoritó eredménye, mellvek száműzve a 
már honosulni indult bizalmat, es barátságos egyet­
értést a polgári elet e nélkülözhetlen két föltéte­
lét. a pártoskodás hadistenének vetek újra közénk 
véres szövétnekét, mellyet csak a lelkes levelező 
kebleben elő kívánat teljesülése olthat és oltson 
is el mennél elébb; ezen említett hibás alkalma­
zás szolgált indító okul azon 111. P. tbiró által tett 
indítványra; értesítsük a ns bárót, miszerint di­
csérete által megtisztelve érezzük ugyan magunkat, 
de arra erdemelleneknek tartjuk: ettől azonban P. 
L. feljegyző azon viszonzására, hogy a messze tá­
volban sinlő, annyi testi és lelki szenvedéssel 
küzdő lelkes hazánkfia szivét illy tudósítással 
még inkább ne keserítsük, eladván a Hit., a je­
les szerkezetű levél egész terjedelmében jegyző­
könyvbe iktattatni rendeltetett, azon néma bar de 
torró óhajtást idézve elő jelen sorok írója keblé­
ben, hogy magunkat a honmentő névre illy érte­
lemben ménnél előbb teljes joggal, tiszta öntudat­
tal méltóknak erezhessük ; szolgáljon azonban egy­
szersmind intésül azon minden tulságot tulsággal 
pártoló, a szabadelvű nevezetet bitorló — férfiaknak 
nevezzem-é ! kik egy idő óta olly systematicus 
következéssel használják a nyers erőt, kik hogy 
egy áltáluk mystificalt tömeget eszközkint használ­
hassanak bár mi czél elérésére , készek meggyő­
ződésüket *) — mikint lemelszük a fa ágait ha a 
kilátást gátolják —föláldozni. Gondolják meg hogy

*) Hont megyében az országgyűlési utasításuk kidol­
gozásává! megbizoll választmány minden korkér­
dés fölült a legtágabb értelemben vett szabadelvű­
ig szellemében készité cl a javallatot S igv el- I 
jó a bíráló gyűlés és az adó kérdése a nélkül 
hogy esek egy hang is emelkednék a szabad el­
me ekedvencz gyeim kének cletvédclmcre — kora 
eirjaba száll. Honnan ez? mert jelen volt nchánv 
szegenyehb sorsú nemes társunk . kiknek Imgy 
adózni nem nagy kedvük van , igen jól tudták 
ncmellvek . de e/.ek követek akarlak lenni — és 
igv inkább vagy el sem jöttek a gyűlésre vagy 
hallgattak, lm ez u honfi pzabadelviiek jellemezt- 
lard'.aga, ^Zifüggetlenscge.

I erősségüknek alapja már magában ingatag nehány 
! lat ezüst nyomásától végkép összeroskad , s az 

igy elhagyottaknak szánakozás vagy megvetés 
jutand-é osztályrészül? 3) Pest városa az orszá­
gos választmányok számára kiszolgáltatott szál­
lásokért magát kártalanitatni kérvén , ez érdemben 
készítendő véleményadással az országgyűlési 
utasítások készítésével foglalkozó választmány 
megbizatolt. A kérdéses levél egyszersmind alkal­
mai szolgált másod alispánunknak azon indítvá­
nyára, hogy az országos választmányok kevés ha­
szonnal lévén egybekötve, ha a reájuk fordított 
költségeknek pedig — a házi pénztárból pótolan­
dó — mennyiségét tekintjük, káros voltuk vilá­
gos lenne, jövendőre nézve szüntessenek meg, 
hatáskörük kerületi választmányokra lévén ruhá­
zandó , mi elfogadtatott. Ha elvben kezet fogok 
is az indítványozó egyénnel, nem helyeselhetem 
fölhozott argumentumai között azt, hogy minek ül­
jenek azon választmányokban annyi excellenliás 
mlgos, nagyságos s a t. urak ? mert megfordítva 
mért ne üljenek ott azon osztály tagjai, mellynek 
akár vagyonbeli akár egyéb íjualificatiok tekinte­
téből befolyással birniok kell a törvényhozásba, nem 
mondom többel, de annyival bizonyosan , mint a 
képviselő uraknak. 4) Nagybányának azon föl— 
szólitása, miszerint a bányászi törvényeknek or- 
szággyülésileg leendő tárgyaltatását megyénk ré­
széről is nyilvánítandó kívánatnak tekintsük, pár­
tolást nyert. 5) Peregnek Szerbia visszacsatolá­
sát tárgyázó levele tudomásul vétetett. t>) A bün­
tető törvényjavaslat elkészítésére kiküldött ország, 
választmány munkálata a nádor ő fensége által 
megküldetvén választmányhoz utasitatott 7) A 
husárszabásra nézve eddig divatozó 3dik osztály 
eltöröltetvén a m. hús ára az első osztályzatú he­
lyekre nézve 13, a második oszt. 11 ; ürühus első 
osztályzatú h. 9 , a második oszt. 8 krban állapi­
tatott meg. 8) Liptó megyének fölszólitása, hogy 
az előfogatokra nézve országgy ülesileg hozandó 
uniforniitásra nézve teendő indítványát istápoljuk, 
olly értelemben pártoltatok , hogy azoknak általá­
nos eltörlését ügyekezendiink eszközleni. 9) A bá- 
thi gyógyszerárus ellen benyújtott azon vádak — 
miszerint gyógyszerei avullak, tisztállanok,s kiszol­
gáltatásuk, az ez érdemben fonálló föls. rendeletül; I 
ellenére, minden rend mellőzésével hanyagul ke- i 
zeltetik, — megvizsgálására kiküldött választmány > 
jelentéséből azoknak alapossága kivilágolván, a ! 
vád’ott szigorún megfeddetni, s az eset ismétlése | 
esetére elmozditalni rendeltetett. 10) Évnegyedes 
közgyűlésünk tartását oct. 23ra, törvényszékeinket 
augustus 23ára határozatik.

Szabolcsból. N. Kalló, május KI. A 
követválasztás nagy munkájában kifáradva, me­
gyénk rendei folyó hó San kezdődött évnegye- 
des közgyűlésünkre kevés számmal gyűltek ös­
sze. Az elnök-alispán szives beköszöntése utána 
martins 13. gyűlés emlékezetét éleszté föl roszal- 
ván a nyers erő behozatalát és jövőre minden Il­
lyés kísérletek ellen óvását nyilvánitá. És habár 
az illyetén óvásokat municipalis szerkezetű me­
gyei hatóságoknál sokan igen nyomtalan s majd­
nem üres értelmű szóknak találók : rosszalásában 
osztozott azonban mindenki, a ki tanácskozások­
nak szánt teremben komoly s higgadt vitatkozást 
és nem érthetlen lármát akar hallani. — a) A 
tanácskozás megkezdődött, és —egykét pontot ki­
véve — alig van tárgy , melly az olvasó közönsé­
get érdekelné, minthogy többnyire házi dolgok 
elrendelésével foglalkozónk. Hasítás nélkül elin­
dult követeink után küldendő utasítások szerkesz­
tése olvastatott föl először, mik meghitelesitetvén 
elküldetni rendeltettek, b) Ezután ns Közép-Szol- 
nok levele olvastatott, mellyben hazánkkal! egye­
sülés kérdését fejtegetvén, előadja, hogy a mind­
két testvérhon részéről forrón óhajtóit czél minél 
elébb életbe lépjen; Erdély a maga részéről mull 
hongyülésén már olly elvek életbe hozatala mel­
leit vívott, mellyek honunkban napi renden van­
nak : úgymint az adó elvállalása, a nemtelenek ál- i 
tál hivafalviselhetési s birtokolhafási jog, az ut- 
csinálás közös terhe s tb. gondolja tehat a ns föl­
szólító megye, hogy az unió jövője a két testvér- 
hon között már ezek által is előmozdittatott. E 
levélben foglalt elvek — kivéve magát az óhaj­
tott egyesülést — Szabolcs megye utasításaival 
merőben ellenkeznek, — az országos tárgyakat

vitató választmányhoz utas itt at ott. c) Turócz me­
gyének levele aggodalom hangján emel szót 
az alkotmányunkat dúló korkérdések ellen, mel­
lyek napjainkban hazaszerle különböző sikerrel 
tárgyaltainak. Az ősi alkotmány bomlásnak indu­
lásától lel, ha az adó kérdése keresztül megy, az 
ősiség bár kissé tövises de még is rózsalánczai 
széttépetnek, a nemteleneknek ut nyiltatik a ne­
mest birtokok s fő hivatalokra, az aristocralia meg­
aláztatása s töretése czélozlalik, melly egyedül 
képes s tud gátot vélni minden efféle tulkapó el­
vek terjesztésének. Különösen a sajtónak a hírla­
pok utján a megyehatósógok ellen telt piszkáló- 
dásai, gúnyai, s ha ínyük szerint valamellyik nem 
határoz, a hazafitlanság bélyegével *) szokott czi- 
meztetések ellen emel szót — és azoknak fékez- 
tetésiiket sürgeti. Volt szó, hogy e megyének min­
denben a megkereső megye levelével egyező uta­
sításait küldjük meg ns Turócznak, de az el- 
nökalispán kijelentése után : hogy habár most 
az egyszer Szabolcs megye ns Turócz megyével 
egy véleményben van is, de azért sem mi Turócz- 
tól sem ő tőlünk többet nem tanulhat — tehát 
tudomásul vétetett, d) A fiumei kapitányság levelét 
csendes figyelemmel kisérék a megye rendei, s 
méltán, mert ez azon kérdés, mellynek sikeres meg­
oldása leendő nagyszerű tengeri kereskedésünk­
nek kapuját nyitandja meg. Országos dolgokká/ 
foglalkozó választmányhoz utasittatott. Fiume név­
vel jelenünkben más kérdés is forrott össze el 
annyira, hogy az egyiknek buktával — értem az 
adót — másiknak is bukni kell. Hogy részvényes 
társulatok által vasulaink jöjjenek létre — úgy 
hiszem, ez már a n. szombati példa állal bebizo­
nyított piuin desideriuni. Országos ajánlás utján e 
pénzszük hazában hogy néhány évtized alatt létre 
nem jő a fiumei vasút kikötőjével — ezt is, ki 
a megyei utasításokat figyelemmel olvasó, könnyen 
tudhatja. .Mert a melly megyékben az adó meg­
bukott , mindenütt csak mérsékelt ajánlások­
ról van említés téve , vagy ez is egészen megma­
radva, pedig Fiúmét vasútja s kikötőjével mér­
sékelt 3 — 4 millió forint ajánlással még nem se­
gítjük, mert ide ötször annyi millió is keilend. 
Nincs tehát több forrás hátra: vagy adó, vagy 
országos kölesönvetel utján — létre hozni; melly 
utósó ismét adót vonna maga után ; pedig sokan 
az adót már csak azért sem akarják (és iliyenek 
sokan vannak), mert még ollyan birtoktól is kel­
lene fizetni adorovatot, mellynek most csak ezi- 
inét de nem jövedelmét bírják, a sok adósság 
nagy kamatjaira kellven bevételüknek nagy, leg­
nagyobb részét másnak nltalengedni. Az adóro­
vatokat kivető törvényhatóság pedig hogy kamat­
fizetések által nullifieálfalik a bevétel, nem nézné 
azt, hanem a közönségesen ismert birtok szerint 
vetné ki a terhet. Hogy vasutaink most adózás ut­
ján létesüljenek — azt még azon általánosan e 
honban nyilvánított visszahatás is kétségessé te­
szi, melly megyékről megyékre terjed mint a hab- 
gyűrüzet a hullámok (óriásánál. Fajdalommal Ír­
juk le — de meggyőződésünk az — hogy a Fiu­
me felé vezetendő vasút kikötője kérdésének ki­
vitele nem az 1843iki országgyűlés dicsősége le- 
end. Ez ügyet csak az adó kérdésének megérte­
tése hozza biztos stádiumra , ha a köz ne­
messég és mindenki, e kérdésnek ellensége, ennek 
szükségéről s hasznairól meggyőződve 
leend. Es én megvallom, bár mi üdvösnek tartsam 
is, márcsak szerintem az első teendőnek a köz­
nevelésnek előmozdítására a nemesség megadóz­
tatását : még is annak addig törvénybe való ig- 
tatását ellenzeném, inig e kérdés honunkban általá­
nos elfogadtatást köznemességnél nem nyer, míg

#) Fájdalom ez. igaz! sőt a Pesti Hírlap után. melly 
Ing megyét gúnyosan a semmit megadásban nasy 
lelkűnek nevezi, a különben józan elvű s tempe­
rált liangu Világ bátorságot vön magának 
Szabolcs megye nem adózni kívánó legnagyobb 
részének rendéit ,,hun fekélyinek“ nevezni; miként 
ezt megyénkrőli két tudósítása közé kapcsolatké­
pp alkalmazott szerkesztői jegyzékben olvashat­
ni Én itt sújtva nem vagyok, mert becses lapja 
elvét osztom ; de bátor vagyok kérdezni egész 
tisztelettel a szerkesztő urat; honnan nyerte c 
gyalázásra fölszabadító hatalmát? meg szabad-é 
feledkezni csak egy perczig is azon tiszteletről . 
mellyel más ember meggyőződése iránt tartozunk ?
... a rendetlenséget sújtotta ? az jegyzetében meg­
különböztetve nem áll,
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ez eszmével a köznemesség nagyobb részé meg 
nem ismerkedik, meg nem barátkozik. Mert ha 
most csak indítványozása is e kérdésnek olly lázas 
kitöréseket okozott a nemesség közölt — mi mint 
a fontoló mint a vágtató pártot aggodalomba éjié ,
— ki ne merje jövendölni , hogy az adózásnak 
országgyülésileg való elhatározása következtében a 
behajtás pillanatában még borzasztóbbak történetid­
nek , miknek keserűségét majdan mindnyájan Ízlel­
nénk ? A nemességre akaratja ellenére rótt adó 
lionszerte pusztító ragályként diihöngene, és szo- 
inoritóbb jelenetekkel járna, mint miilyeneket ed- 
digelő is — fájdalmára minden jobb érzésűnek
— idéz elő. Meg nem történhetnek-é, hogy mit 
most egy országgyűlés elhatározott, a másik an­
nak megváltoztatására ismét nyers erő által készí­
tett utasítások által kényszeritetnék. Érni kell te­
hát az adó kérdésének, hogy visszahatást ne idéz­
zen elő. A törvényhozó test bölcsességéhez tar­
tozik eltalálni, mikor s millyen törvény jöjjön lét­
re, midőn az' a közelismert szükség postulatuina. A 
törvény detinitioja nem is egyébben pontosul ös­
sze : mint az összes nemzetnek — a fejedelem- 
meli köz óhajtása kifejezésében. Főbasis te­
hát — mellyen s csak a mellyen egyedül alapul­
va a megadózási törvény hoz hasznot s boldog­
ságot e hazára — közohajfás , közmegegyezés. 
Olly törvénynek, melly a nemzet nagy része óhaj­
tása ellen hozatott, legyen az bármilly üdvös külön­
ben, sükerét látni nem lehet; és minden jogossága 
mellett sem korszerű; mert vagy erőszakkal hajíatik 
végre, vagy épen nem hajtatik végre.Az adó ügyében 
illy közohajtást és megegyezést — e kérdésnél a 
voksok felét valamivel!álhaladó többséget is számba 
venni s rajta határozni veszélyes lehetne — a ma­
gyar nemesség még ki nem 1‘ejeze, várjunk s 
reméljünk, eljő az idő és az elvetett mag l'őkép 
ha okos kertész módjára ápolgatjuk, hazánk bol­
dogulására kikel áldást hozó gyümölcseivel. Es 
hogy mentői hamarabb jöjjön el az óhajtott idő, 
tegyünk hathatós lépéseket a nevelés körül és 
ez által minden hasznos s szükséges korkérdések 
szerencsés megoldását megkönnyitendjük.

1’erger János.
Xógrátfból. (Visszapillantás a 

követválaszt á s r a.) A Világ 35dik számá­
ban „Követválasztási előzmények és lactica“ ér­
tekezés jelent meg, mire egy higgadt vérű szem­
tanának nem felelni lehetetlen. Hogy a zöld párt 
győzött, az igaz , mert kitűződéi követekké let­
tek ; de mikép és dicsőséggel-é , ez más kérdés. 
A dolog eképáll: A fejér tollas párt, úgy, mint 
a zöld is , municipalis rendszerünk jogánál fogva 
a szegényebb sorsá nemességet {igyekezett czélja 
elérésére megszerezni; c részben csak az volt a 
különbség, hogy a fejér tollas párt, néma pusz­
ta „nem adózási csábitgatással", de tetemes pénz- 
mennyiséggel vásárolta voksait s ágynevezelt ko- 
lomposait, ellenben a zöld ötödrésze semmit sem 
költött, bízván a conscriplióban, és előre kiszá­
mított taktikájában , miszerint csakugyan sikerült 
sok parasztot, zsidót, czigányt, kocsist, inast, 
losonczi, váczi, pesti oskolás diákot a nemesek 
közé keverni, s azokkal diadalmát kivívni. Csak­
ugyan a sok áj diplomás közöl egy czigány, zsi­
dó be is záratott a megyei tömlöczbe, a mi a fe­
jér tollasokkal nem történt; pedig hacsak egy 
is akadt volna köztük, azt a lelkes zöld kardosok, 
okvetlen szinte vagy jobban megfenyítette volna.
— Történt, hogy főispán Eő exclja azt kívánta 
a fejér zászlós nyilvános többségű pártbiveitől, 
hogy zászlóikat a megyei terem udvarába be ne 
hozzák , azt ezek engedelmesen teljesítették; 
azonban a zöldek a vármegyei nagy terein abla­
kaiból kidugattak , és csak akkor rejtettek el, 
midőn ebből már ingerültség kezdett támadni.
A nemesi conseriplio pedig — ez volt a zöldek 
tacticája, melly pénzbe nem került, mert az által 
nemest crealni könnyű volt a zöld pártnak , és a 
fejér tollastól a valóságost megtagadni 1 .' — így 
győzött a 1S00 valódi nemesség!, s ezreket 
költő fejér tollas párt ellen, a i'e'ét alig tevő, 
csekély summát költő, s magát a hírlapokban ma­
gasztaló zöld intelligens párt. Nógrád csendét töl- 
dálta ugyan ezen előzmény, de kik ellen? — 

•azok ellen , kiknek a hivatal s élelemmód gal­
lérjukhoz van kötve a jövő tisztújító szék alkal­
mával ; ekkor sokan szeretnének egy tarka pártot
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alakítani; inert Peter és Pál, (most zöld párti) közt 
lesz a kérdés !! Jellemvonásokat feszegetni lát­
szik a zöld párt, — jobb hallgatni vele; mert 
sokkal furcsábbak történtek megyénkben és máig 
is fátyol alá r.-jtvék, vagy elsimittaffak. — Egyéb­
iránt bírálja meg minden honfi az adó el- v. nem 
fogadása párt vagy megye dicsősége- é ? Miután 
az adó elfogadása a hon megyéiben nagy minori­
tásban maradt, — s végre is csak a Pesti Hír­
lap szerkesztője marad egyedül adózó —sőt Zó­
lyom visszahívta , Szatmár Borsod sat. utóbb vé­
gétté vérengzett: Így tehát milly cathegoriaba jő- 
nek az adót megtagadó megyék ? az intelligensbe 
nem, tehát a nyers erőibe. — A dolog taktikája 
tehát ez: a módos s kardos, — bár köztudomásul 
sok nemtelen vagy dubius szavazóból álló nemes­
ség , kik közt a mit sem veszthető rész (a plura­
litás) magának infelligenfiat, praepotentiat a mai 
világban a tettes RRnéi is vindical, — a sze­
gény valódi nemességnek — mert szegény — 
voksot sein akarna engedni. Oh le gyava birto­
kos és valódi nemes, milly sok bitangoktól, kik 
az eddigi aristocratiat elnyomni, s a magukét ma­
guk érdekében létrehozni ügyekszenek, környé­
kezve árnittafsz el 1 azt hiszed , hogy az agitalio 
a néptől indul s ez a nép kivánata? — korán- 
sem a fiép csendes , de önérdekükben bizgatók 
az istentelenek, és a mi zavar általuk történik, 
ők mondják rá; lám mit kíván a kor szellemei 
nem maradhat meg a regi, újat kell hát kíván­
nunk , s minden régit lerombolnunk; pedig ha 
tervük sikerülne is, nem a nép tömege, de egy 
pár zavaros szerencse- vadászó boldogulna csak 
mellette; mert a zavarban csak a rósz lelkű, de 
fonák eszű boldogult mindig , ő szedte le a tej 
telet, a nép tömegének pedig mindenkor csak sa­
vója jutott.1 x. y

HÜXFÜLDI V VPI.Ó.
X.-KriOtiinia. — A M. Herald Szerbia 

érdekében szultán és a czár közt keletkezett levele­
zést közli s máj. 3. számában azokhoz hosszú com- 
mentart ad, melly ha nem is U rtj u liar t tollá- 
ból folyt, de minden esetre az ő szellemeben Íra­
tott. Oroszország tervei, Törökország ellenében 
— véli a Herald — kitűnnek e levelek elsője fé­
lig fenyegető félig status - eszélyes engesztelő 
hangjából jobban mint több év óta bár melly tudo­
másra jött actákból.Ha azon jobb időkben midőn még 
a török birodalom keresztényi közbenjárás, egyez­
tetés , kártékony jóság, s vészteljes ápolás ál­
lal el nem daraboltatok, el nem nyomatott, fé­
lig cl nem fojlatott, egy illy levelet irandoltak a 
régi iskola valamellyik padischahjához, ez toll 
helyeit bizonyosan görbe kardjával felelendctt. A 
dolgok jelenállásában azonban e szultán békés fe­
lelete legalább méltóság , udvariasság , s mérsék­
let, szilárdság s fölségi haltalmához méltó önérzet­
teljes, e mellett atyai tekintettel alkotmányos jo­
gaira, szerencséjére, s boldogságára egy a inos- 
lem szemei előtt hitetlen szerb nemzetnek, s azon 
nyugodt határzatteljesen saját országa lealjasitásá- 
ba vagy elromlásába soha bele nem egyezni.

Törökország. — A szultán felelete a 
czár levelére. (Vége.) „Megengedve, hogy 
azon szabadság, mellyel a nemzet magának vett, 
midőn meghatalmazás nélkül uj fejedelemválasz­
táshoz fogott, magában és magáért véve nehéz

fölvilágosiíások azonban nem egyeznek meg sem 
azon tudósításokkal, mellvek kormányunknál van­
nak, sem a biztosaink áltál hozzánk küldött ökle- 
\ eleskel. Azon Vendeletek, mellveket a tábornok 
é> cs. föls igédnek követe e kérdésnek tárgyalása 
fölött azon számtalan tanácskozásokban . mellve­
ket parancsunk szerint ministereinkkel tartottak, 
közzé tettek . messze vannak attól, hogy méltósá­
gunk és uralmunk jogaival, mellyek iontartásn- 
ra cs. fidseged hozzánk küldött iratában bennün­
ket figyelmeztetett, megegyeztethetők legyenek. 
^ egyszersmind azon C-lelmet is gerjesztették 
bennünk e rendcletek, hogy általuk uj nehézsé- 
gek állanak elő, mellyek erőszakos rendszabasok 
teleiére adandnak okot. A nyugalom, melly most 
Szerbiában uralkodik, és a nemzet részéről kormá­
nyunk elleni minden panaszok megszűnte, mel- 
lyeket cs. fölséged igazságának kiszolgáltatása bi­
zonyosan előidéztek volna, legjobb bizonyságai 
annak, milly tisztelettel viseltetnek ezen igazság 
főntartása iránt. Bízván tehát azon tökéletes ba- 
rátságban , és baráti érzetekben . mellyeknek cs. 
fölséged mindig annyi jelét adá, hely én találtuk 
önnek a dolog valódi állását fólfödőzni. Miután 
követének e tárgy fölölti nézeteinket meghitten 
közlők, e barátságos iratot küldjük cs. fölséged- 
hez. es hisszük, hogy cs. fölséged nyílt és igaz 
közlésünket félre nem ismerendi , egyszersmind 
számolunk ama tökéletes bizodalom további főn- 
tartására is, melly kormányaink közt áll, cs ama 
benső barátsági viszonyok állandóságára, melly 
bennünket egyesit, és mellynek főnállása szive­
inknek bármilly állapotok közölt i> becses legyen.“ 

Kffy|iK>m. — Alexandria, april 
-;>- Mehemed Ali alsó egyptomi kirándulásaiban 
leginkább a íoldmiveléssel és igazgatással fog­
lalkozott. Azonban agy látszik lelki ereje apadás­
ban van; parancsait egymásra hirtelen követik 
az ellenparancsok , s előbbi keménységét újólag 
visszanyeri. A mérnöktestület egy tisztét, kinek 
kebelében a szerencsétlen fellah ok iránt emberi 
szív dobogot., halálra pálczáztaita; egy hasat 
hajdani testőri tábornokot. ki mindig becsülettel 
szolgált, gályarabságra küldött. Röviden az alki- 
rály mindent elkövet, hogy azon keveseket, kik 
kedvet mulatnak a szolgálatra, és haszon vehetők, 
s neki hódolnak . magától elidegenítse. Ezen rósz 
szeszélyé nem kevéssé táplaltatik a consulok . a 
szultán követelései, és a kereskedés szomorú ál­
lapota által. A föld termékei vevőkre nem talál­
nak : a szerencsétlen katonák romloltéleleinsze- 
rekkel tápláltatnak . mert a java a basák állal a 
kereskedésre tartatik főn. Konstantinápolyból az 
adót szorítják, s Bourqueney ur azon ürügy 
alatt, miszerint Erancziaország erkölcsi jótállást 
vett magára , mivel a szultánnal az adó kevesbi- 
tését kieszközölte — pártolja a követelést. Mi- 
kép fog Mehemed Ali mind ezen követelé­
seknek megfelelhetni, át nem látható.

felelősség terhe alatt álló tény, de a nemzet az 
állal Igazolta magát, hogy a várparancsnok és a 
magas porta biztosaitól engedelmet s meghatal­
mazást kért. Az említett biztosok pedig azzal 
mentik magukat, hogy a fölhatalmazást azért bo­
csátották ki, mivel féltek a komolyabb követke. 
zésektől. Ellenére azon kívánatnak, mellyel táp- 
lálánk, hogy kötelességeinket teljesíteni fogjuk, 
és fünebbi nézeteinket, ön iratának vétele után 
feleletül küldendjük cs. felségednek, hogy kétsé­
geit eloszlassuk, és úgy a bennünket egyesitő barát­
ság kötelékeit erősebbekké tesszük, még illőnek 
találtuk a L i e v e n báró által hozatandó fölvilá- 
gositásokat bevárni. Az említett bárónak főváro­
sunkban nem régen! megérkezte után, mind azon 
lolvilágositások is közlendőkről, mellyeket szóval 
és Írásban hozott, tudomást szereztünk magunknak. 
Valamint őt úgy cs. fölséged követét is magunk elé­
be hívtuk meg, és számukra legkegyelmesebb el­
fogadást rendelénk. Az említett tábornok által telt

S.1JTO-UR.
-Vlas:yar Életképek. Szerkeszti K ran. 

k e II b u r g , kiadja Hec kennst Gusztáv. 
Pesten, 1843. 1. — IV. füzet.

A jelen vállalat olly kevés kedvezésben ré­
szesült eddig széphalmi folyóíratink részéről , — 
mert (a Regélőt kivéve, melly a két első füzet- 

1 nek bővebb ismertetését adá) ] a többi lapok, ki- 
vévén a íüzetek megjelenésének egyszerű egy­
szeri hirdetését, mind eddig mélyen hallgatnak 
felőle, — hogy valóban csodálkozhatni, illy 
szűk marokkal szabott hirdetgetés, ajánlgatás 
és dicsérgetés mellett, mikép juthatott az a kö­
zönségnek mégis olly nagy mértékben kegyébe, 
miilyenben azt — tudtunk szerint — pártfogasára 
méltatja. Ez némileg annak volna jele, hogy az 
olvasó közönség olly munkák körül, mellveknek 
iránya korszerű, kivitele s életbe léptetése ügyes 
kezek által korinányozlatik, kitűnő tehetsegek 
által előmozdltatik . nem várja be előbb sokszor 
hívatlan, nem ritkán pártérdekes bírálók ellen­
séges gáncsait vagy per barátság magasztalásait, 
hanem minden illynciuü bevezetgetes nélkül ítél 
maga, pártolja az érdekes vállalatot, s a jónak 
emelésére nem vonakodik erszényét megnyitni, 
főleg hol iranylag csekély pénzért olly váloga­
tott , különnemű s maradandó becsű széphalmi 
művek élvezetéhez juthat, mint e jelen vállalatnál
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Political lapjaink kürtihez az egyes mun­
kák kimerítő bírálatát adni nem tartozik ; ezt szép­
halmi lapjainktól várjuk. Legyen elég; részünk­
ről az eddigi négy füzet tartalomjegyzékét íöl— 
hoznunk, inellyből az olvasók bőven átláthatják, 
milly érdekes olvasmányt várhatnak a Magyar 
Életképektől.

Az első füzetet köztiszteletéi F á y Andrá­
sunk kezdi meg bevezetésül irt lelkes előszavá­
val, mellynek gyakorlati irányú gyöngyszavaiból 
elég legyen egy par sort fölhoznunk , mint mel­
lvek által e becses vállalat czélja adatik elő: „A 
Magyar Életképek szép föladata: hazai életből 
vett olvasmányok által nemzetiséget terjeszteni, 
s a tiatal gyönge sziveket és kedélyeket nemze­
tiség es erkölcs tiszta érzelmei által képezni. Lehet- 
é fölségesebb fölada( ennél.. . “ — Követi ezt K ú- 
Ihy Laj. „Egy iskolai kaland“ czimü novellája, 
melly a kitünőleg jeles tehetségű szerző müveinek 
egyik legsükerültebbike. *) T árkányi Bélától 
„A szép Julcsa“ versekben irt néprege: Neytől 
„Lanka“ történeti rajz Kálmán király idejéből , 
s (iaaltól, a gazdag vénáju novelláimtól „Egy 
kis tapasztalás“ czimü jó irányú szeszélyes no­
vella — teszik mindössze ez első füzet tartalmát. 
— A második füzeiben először is egy literatu- 
ránkban névszerint még kévéssé ismert, de a 
legszebb tehetséget mulató Íróval, Katona An­
tallal, ismerkedünk meg, ki „Aranka“ czimü no­
vellája után Ítélve, ha stúdiuma kitűnő hivatásá­
nak megfelelem! , egyike fog lehetni novellairoink 
legjelesbjeinek. E füzet tartalmához tartoznak még 
llazuclia „Dorka kisasszony“ czimü szeszélyes 
versezete, F ranke nburg „Egy estvély“ czimü 
novellaszerü képe, Vajda Peter „Magyaror­
szág“ satyrája , s B é r c z y Károly történeti be- 
szelye: „A két serleg.“ — A harmadik füzetet 
(»aal kezdi meg jelesül festő „A három város- 
biró“ czimü novellájává!; azonföliil van még e 
füzetben közösen kedvelt költőnknek, Kunosá­
nak, „Karácsony“ versezete, s Kemellay 
Gusztáv történeti beszélye „Eszterházy Imre.“ — 
A negyedik füzet tartalmát teszik ; „Az obsitos“ 
mulattatólag előadott szeszélyes versezet (1 a r a y- 
tól; „Hollós Mátyás az álkirály udvara“ X" a- 
chot Imrétől; „(.‘soltó vitéz ballada“ Erdély i- 
től; „A vigcaimborák“ beszély Kovács Páltól, 
s „A szív“ románcz Neytől.

Ez itt előadott tartalomból — s mi nehe­
zen tartóztathatjuk magunkat a jelesbeknek bő­
vebb szavakkal! földicsérésetől —eléggé lathalni, 
mennyire iparkodtak szerkesztő s irók megfelelni 
mind a vállalat czimének , kiválólag magyar és 
nemzeti irányú darabok áltál, mind a müveit ol­
vasó kenyes ízlésének a tárgyak és dolgozatok 
gondos és válogatott kiszemelése által. — A ki­
adó, kinek ollysok és szép érdemei vannak nem 
zeti literaturánk terjesztése , emelése körül , a 
Magyar Életképek kiállításában is tanusitá, hogy 
ő mind azon jelest, mi kiadó-intézetéből kikerül, 
költséget nem kiméivé iparkodik külcsinra nézve 
is az olvasó közönség előtt minél kedveltebbé ten­
ni. — A Magyar Életképekből uj évtől fogva ha- 
vonkint egyegy füzet jelent meg nagy nyolczad- 
retben finom velinen , mellvek némellyike a hat 
ivet fölmulja, mindenike megközelíti: ára egy fü­
zetnek 41) pengő krajezár. — Mi rövid ismerte­
tésünket azon óhajtással s, a vállalat korszerüsé-

Lesz alkalmunk K. L. ur bcszélyéröl egy írás 
véleményt is közölni. Szer k.

généi fogva, azon biztos reménynyel fejezzük be, 
hogy a pártfogolás, mellyel iránta az olvasó kö­
zönség eddig is viseltetett, nődön nőni fog, mihez 
a munkás kiadónak szerencsét kívánunk , a de­
rék szerkesztőnek pedig buzgóságától khartóságot, 
jeles tapintatától pedig az eddig tapasztalt szer­
kesztői gondot és munkásságot bizton várhatjuk.
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li AP VIZSGA •
•Jelenkor (f. e. 4Uk sz ) Gróf Széche­

nyi István folytatja „M é 1 y számoló tanít­
ványom“ főiirat a czikkét. E közlés feleletkint 
szolgál a P. H. azon nem kevésbbé fölületes , 
mint szerénytelen állítására , mintha a ns grófra 
„rá nőtt volna a meg nem emésztett gondolat“ s azon 
üres vádjára , miszerint a ns gróf az adó dolgá­
ban eddig hallgatván, most már a „post festa 
sacerdos“ szerepet kénytelen játszani. A ns gróf 
első volt, ki Stadium czimü munkájában már 
lS31ben (melly azonban csak 1 Sódban láthatott 
világot) az országgyűlési és házi pénztári költ­
ségeknek a nemesség által aránylagos viseléséről 
világosan s kereken kimondó véleményét. Ámde 
azért , mert szükségesnek vélte kengyelfutókint 
systemájának egy egész összefüggő vázát könyv 
áltál közrebocsátani: még sem tartó tanácsosnak, 
az adóügy mellett sokat szólni vagy agitálni , s 
mintegy kapustól együtt a házba rogyni, mind addig, 
mig jobban s jobban nem érnék meg ez ügy; nem 
tartó pedig tanácsosnak azért , mivel lehetetlen 
volt szem elől bocsátnia, miszerint Magyarország­
nak a törvényhozásba avatkozható legtöbb lako­
sával, az anyatéjjel belé csepegtetett semmire ti- ; 
zetni nem akaró előítéleténél és saját hasznát át i 
nem látó fölfogásánál fogva, igen-igen csinyán 
kell bánni még azoknak is , kik nem csak ma- 
sokra rá parancsolják a teherhordást, mint a mos­
tani agitátorok nagyobb része teszi, de maguk 
is tetemesen meg lennének rakva, s hogy e sze­
rint a dolgot vagy valami Nagy Sándorféle pal­
lós fogja vághatni ketté , vagy az emberi termé­
szet titkaiba leereszkedő méltánylat oldhatja csak 
föl, de semmi esetre fölszínes viszketeg, ind serét 
korbácsolás s efféle p. hírlapi Ingrediens. Később 
miután a budapesti lánczhid eszméje megfogan- 
szott, s általa azon üdvös elv is megalapitatott, 
miszerint uj kellemért uj terhet venni törvényesen 
vállra , nem csak csorbát nem üt a salakjaiból 
kitisztult polgári szabadságon, de egyedül illy 
szabad cselekvés gyakorolhatása által válhatik az 
ember valódikig szabaddá; miután tovább a kor­
mány is bizodalmasan kitüze az alkotmányos ha­
ladás zászlóját, mind a nemes gróf, mind vele 
együtt sok más józan hazafi jó idő óta azon édes 
hiedelemben élt, hogy vérünk napról naprai na­
gyobb érettsége következtében sok egyéb hasz­
nossal már az adó dolgát is annak visszalöke- 
tési veszélye nélkül életbe lehetne léptetni. De 
ekkor egyszerre föltűnik egünkön a p. hírlapi iis- 
tökös, és mindennek neki, hü bele Balázs mód 
ra az adó dolgát is, mellyel a sokat fiz e ten- j 
d ők sem mertek volna még olly formákban élet- ! 
be léptetni, mint miilyenben azt nemzetátalaku- j 
lasi tekintetben kívánták , semmit vagy igen 
keveset fizetendő korbácsnokai áltál mun­
kába véteti; mi természelesb, mint hogy e szerint 
nagy és megsemmisítő, vagy legalább messze hátra- 
lökő re actio ébresztelek ? mert hisz az sehol jó , 
vagy legalább erőszak nélküli következést nem

szült (pedig mi j ó és erőszak nélküli kö­
vetkezmények után sóvárogtunk), ha az 
az igen keveset vagy semmit nem fizetendők szer 
fölött generöse rendelgettek a sokat fizetendők 
erszényeiről. A nemes gróf ugyan előre látta, 
hogy illy dosist egyszerre és illy alakban és illy 
gyógyászoktól nyújtva, a magyar törvényhozó 
testnek nagyobb része nem fogna mégmegbirni, 
s azért erősen is föltevé magában , mindent el­
követni, mi csak tőle telik, hogy az ügy meg­
mentése végett az adó dolga legalább addig is más 
alakban hozatnék föl, mig a bősz le nem volna 
csilapitva; ámde e vágygyal kénytelen volt föl­
hagyni , mivel saját elvbarátai sőt szövetségesei 
is annyira infascinálva voltak az iránt, miszerint 
az adó dolgát coute que coute csak a ház. pénz­
tár egy részének átvétele formájában kell sző­
nyegre hozni, hogy tanácsosbnak tartá hallgatni 
és bevárni az ügyetlenül kezelt és az uj haza- 
bohlogiló (?.') felekezet által csökönyösségre kor­
bácsolt dolog lefolyását; — s ezt annál is inkább, 
mivel a haladó (??) pártnak némelly notabililá- 
sai által is fölszólittaték, hogy miután elvben 
egyetért, legalább ne ellenzené a meg­
kezdett munkát és ne rontaná meg 
az ügyet! — Ezen egyenes , őszinte és ma­
ga az élet által igazolt nyilatkozatára a ns gróf­
nak , úgy hisszük, leeshetnék valahára a P. //. 
szerkesztőjének szemeiről a hályog, ha ezen ked­
ves hályogot tovább is megtartani sőt ápolni nem 
állna érdekében. w.

Világi (f. e. -lök sz.) „Haladás“ czim 
alatt megkezd egy érdekes czikket. Értekező több 
rendbeli törvényes intézkedéseket, mellyek nem­
zeti haladásunkra irányozvák , elősorolván ala­
posan mutogatja, mikép azok az óhajtott és re­
mélt gyümölcsöt meg nem termették. Szerinte ezen 
szomorú tünemény okait kipuhatolni, előmozdítani 
s a bajon orvosolni igen nehéz föladat. E föladat 
megoldására a törtenetirásbani búvárkodás ele­
gendő nem lévén, keletkeztek a közgazdasági 
tudományok, mellyekről legközelebb röviden u- 
gyan, de még is részletesben kíván szólam. m.

Pesti Hírlap (249k sz.) Vezerczikké- 
ben czil'ra de üres azaz haszontalan szavakat kö­
zöl illy czim alatt „Közjogi különbségek.“
A czim úgy látszik elvan tévesztve: mert ezen 
szóhalmazra illy fölirat illett volna: „Közjogi 
különösségek.“ Mit kelljen e czikk jellemé- 

I ről tartanunk , abból kitetszik, mivel szerzője 
I azoknak fölvilágositására, útbaigazítására, vagy 

megczáfolására , kik a „megyei választások zavar- 
gásait rémképül állitván föl, a polgárok őszve­
gének a városi szerkezet rendezésénél adatni czél- 
zott egyenes political befolyás ellen, rémülve és 
rémitőleg kérdezik: azt akarjuk-é hogy a megyei 
választások botrányai a városokra is kiterjedje­
nek ?“ az anyagi világból következő példát hoz 
föl: „a szél nem söpörhetné meg a földet, s nem 
óvhatná meg büzhödéstől az óceánt , ha a lég­
mozgalom néha orkánná is nem fajul­
na.“ Valóban gyönyörű egy közjogi elvül 
— Tehát ön szükségesnek vagy üdvösnek tartja 
hogy a polgári társas életben is az indulatok néha 
néha orkánná fajuljanak? S ez azután 
nem forradalmi doctrina? *) w.

#) Mar hogy volna az? hiszen a népboldogi’ik tol­
lából folyt. Szert.

Kilián és társánál Vesten
a váczi-utczában , Parkfrieder-házban , kapható:
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a váltóbiróságok számára 

legfölsőbb engedelemme! közrebocsátotta
Jászai/ Pál

n- Srét. Borítékba kötve 40 kr.

HIRDETŐ.
IXA OLASZ \Ö

mind saját lakásán, mind azon kívül órákat kíván adni 
az. olasz nyelv cs külőnbféle női munkákból. Értekez­

hetni vele lakásán hatvani utcza Horváth-ház 1. 
udv, 2ik emelet.

A sebészi Almanaeh
inasod évi kötete dtszkiadásbai: jövő novemberig meg­
jelenem!, mcllyic június Kiig az előfizetést egy pen­
gő forinttal még mindig elfogadja Emi eh Gusz­
táv könyvkereskedése, és a szerkesztőség (inagyar- 
iitcz.a Ő23. sz. a.), T.-z előfizetőt küldőnek a Ildik 
példány ingyen adatik. A czimkép ez évben a sebészi 
rendből van véve. Pesten, máj. liken 1S43.

A sebészi Almanach 1. évi kötete Ernich 
Gusztáv könyvkereskedésében két pengő forint­
ért még mindig megszerezhető. Pap Ignácz.

szerkesztő.

Ri-cntbal Sámson nyertes fél részére, Kis Ignáez Pest 
megyében kchlezctt kis-körösi ingatlan javaiból, e fo­
lyó évi mart. 9kcn több rendbeli szántóföldek, szállók, 
edó, zsellérek, és királyi haszonvétel, bírót foglalói 
alá esvén, mellycknek a hely szilien leendő b rói ár­
verésem eladására folyó évi június 12dik napja (űze­
tett ki ; miről is az ezen javakat megtartani szándék­
lók eleve ertesittetnek. — Költ Pesten , május lökén 
Is1«)- B o d D á n i e 1

rend.esküdl mint végrehajtó bitó«

Szerkeszti Kovacsóczy Mihály. - Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, úri-utcza 453. szám.™


